

Такая ситуация снимается, если применять различные профилактические программы, основанные на повышении уровня информированности о последствиях применения наркотиков. Поскольку сама наркомания представляется нам как следствие дисбаланса личного и публичного пространств, меры, предпринимаемые для предотвращения употребления стимуляторов, должны касаться, прежде всего, нахождения их оптимального соотношения. Для достижения этого необходимо гуманизация подходов к решению проблемы и комплексная стратегия воздействия, включающая в себя не только макросоциальный уровень социального регулирования и планирования, но и микроуровень, обуславливающий проникновение в среду межличностного общения и неформальных коммуникаций.

П.В. Ивачев, А.П. Ивачева (Екатеринбург)

Состояние системы социальной помощи «стомированному человеку» в России и перспективы ее развития

В период социально-экономических преобразований в стране, глубокого реформирования во всех отраслях, в период интеграции России в мировое сообщество на пути к демократическому государству одной из главных задач стоит создание современной системы социальной защиты интересов инвалидов. Важная роль в этом направлении принадлежит изучению и распространению передового международного опыта социальной помощи людям с ограниченными возможностями.

Построение новых социальных отношений в России невозможно без удовлетворения потребностей людей, находящихся в условиях ограничения жизнедеятельности, что связано с поиском и внедрением передовых методов и технологий реабилитации патологических состояний (последствий заболеваний), используемых в прогрессивном мире, при решении проблем инвалидов.

Выход из социального кризиса в современном российском обществе невозможен без реформирования и оптимизации деятельности региональных социальных служб, призванных осуществлять реабилитационные задачи и способствовать ресоциализации людей, страдающих различными патологическими состояниями.

В решении задач, направленных на удовлетворение гражданских и личных потребностей инвалидов с целью вовлечения их во все сферы общественной жизни, в том числе и трудовую деятельность, огромное значение имеет изучение современных подходов в реабилитации патологических состояний, развивающихся в исходе различных заболеваний, в частности, висцеральных систем организма человека.

Серьезной проблемой, нерешенной в нашей стране, является отсутствие опыта медико-социальной реабилитации стомированных людей. (Стома – свищ (соустье), образованный на поверхности кожи хирургическим путем для опорожнения содержимого внутренних органов).

В развитом цивилизованном обществе применение стомаматериалов (гигиенических средств коррекции стомы) является эффективным реабилитационным методом, решающим не только повседневные проблемы жизнедеятельности стомированного человека, но и дающим возможность удовлетворять его личные и гражданские потребности.

В период с 1996–2000 гг. нами накоплен и проанализирован опыт работы по комплексной реабилитации более 150 чел., которая включает в себя: постановку на учет; консультативный прием; подбор и обучение навыкам использования стомаматериалов; динамическое наблюдение; медико-социальную помощь на дому; организацию и проведение профильных медико-социальных выездов группы людей со сходными патологическими состояниями в Центр медико-социальной реабилитации «Снежинка» на условиях стационарного обслуживания (21 день); организацию тренинга по психологической адаптации порочного существования (например «Рождественные встречи в кругу стомированных людей») и многое другое. В основу деятельности службы реабилитации стомированных людей положен опыт работы Германского общества

стомированных людей, по образцу которого при Свердловском клиническом госпитале ветеранов войн было создано его представительство.

Анализ опыта работы представительства Германского общества стомированных людей за пятилетний период при госпитале ветеранов войн позволяет сделать выводы о том, что создание служб медико-социальной реабилитации стомированных людей позволяет решать комплекс проблем социально-бытового, психологического и медицинского характера, удовлетворять личные и гражданские потребности стомированного человека.

Повсеместное внедрение и распространение реабилитационных служб стомированных людей в практику социальной защиты, призвано решать проблемы ограничений повседневной жизнедеятельности таких лиц. Создание системы медико-социальной реабилитации стомированных людей является средством ресоциализации человека, нуждающегося в социальной помощи: способствует оптимизации его семейных отношений, позволяет повысить мотивацию к трудовой деятельности, достигает снижение степени инвалидности человека, а, следовательно, социально-экономически эффективно.

Решение насущной проблемы медико-социальной реабилитации стомированных людей в Российской Федерации должно стать первоочередной социальной программой, направленной на создание специализированных служб, в основе деятельности которых лежит, комплексное социальное обслуживание, направленное на удовлетворение необходимых жизненных и гражданских потребностей этой группы инвалидов. Решение указанных задач может быть достигнуто созданием и реализацией целевой социальной программы, призванной решать проблемы жизнедеятельности стомированного человека в России.

Л.Б. Малкова (Екатеринбург)

Социальная адаптация – конечный итог программы комплексной реабилитации ребенка–инвалида